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LOPPVOORU PRAKTILINE TOO

Happe-alus tiitrimine

Sissejuhatus

Tiitrimine on meetod ainete/ioonide/elementide sisalduse médramiseks, mis pdhineb analiitidi
(tiitritav aine) reaktsioonil ainega, mille kontsentratsioon on tépselt teada (titrant). Antud t66s on
t00 ldbiviijatele teada naatriumhiidroksiidi tdpne molaarne kontsentratsioon. Teie iilesandeks on
see mddrata. T0Os ldheb sul vaja molaarse kontsentratsiooni mdistet. Molaarne kontsentratsioon
on lahustunud aine moolide arv 1 dm? lahuses. Vaistluse kiigus asendatakse kontroll-lahust
nditeks mdotekolvi timberajamisel vaid {iks kord.

Tookaik

e 100.0 cm® mahuga mddtekolbi on viidud teile kindel ruumala 7.2 %-list
vesinikkloriidhappelahust. 7.2 %-lise vesinikkloriidhappelahuse tihedus on 1.033 g/cm?®.

e Moddtekolvile on margitud modtekolvi nr ja modtekolbi lisatud 7.2 %-lise HCl-lahuse
ruumala ml-des. Antud nr-id kirjutage vastuse lehe iilesse paremasse nurka.

o Tiitke moodtekolb destilleeritud veega mirgini ning loksutage.

o Biirett tdidetakse tépse kontsentratsiooniga naatriumhiidroksiidi vesilahusega.

e Votke koonilisse kolbi mahtpipetiga 10 ml valmistatud lahust, millele lisage paar tilka
fenoolftaleiini.

e Stohhiomeetriapunkt (ekvivalentpunkt) méiirataks lahuse vérvuse jdrgi (drnroosa virvus
peab piisima).

e Tiitrimist korratakse vidhemalt kolme ligikaudu kokkulangeva tulemuse saamiseni. Kolme
keskmise tulemuse pohjal arvutatakse naatriumhiidroksiidi molaarne kontsentratsioon
lahuses.

e Pipetipumba kasutust on selgitatud pildil 1. Tahelepanu! Pumpa kasutage nii, et vedelik
sinna sisse ei padseks.

e Koik arvutused tuleb esitada selgelt, Kirjalikult ning pdhjendades.

Pilt 1.. Pipetipump.



Praktilise vooru vastuste leht. 9. klass

Kood: ooovveeeeeeeeee e MOOteKOIVI NI e
7.2%-lise HCl ruumala ......cccccvvn..... ml

1. Proovi tiitrimiseks kulunud NaOH lahuse kolm ruumala ja keskmine ruumala (ml).
Ruumala anda kaks kohta peale koma.

NaOH ruumala ml V1 V2 V3

Keskmine ruumala

Praktilise soorituse tapsust hinnatakse keskmise ruumala alusel. 4p kui suhteline viga alla
2%, 2p kui suhteline viga on suurem kui 2% ning vaiksem kui 5%, 1p kui suhteline viga on
tile 5%.

2. Kirjutage toimunud aluse ja happe vaheline reaktsioon ning tasakaalustage see. (2p)

3. Arvutage mootekolvis oleva vesinikkloriidhappe molaarne kontsentratsioon (4p). Vastus
andke neli kohta peale koma.

4. Milline on naatriumhiidroksiidi molaarne kontsentratsioon biiretis (2p) Vastus andke neli
kohta peale koma.




Praktilise vooru vastuste leht. 10. Klass

Kood: ooovveeeeeeeeee e MOOteKOIVI NI e
7.2%-lise HCl ruumala ......cccccvvn..... ml

1. Proovi tiitrimiseks kulunud NaOH lahuse kolm ruumala ja keskmine ruumala (ml).
Ruumala anda kaks kohta peale koma.

NaOH ruumala ml V1 V2 V3

Keskmine ruumala

Praktilise soorituse tapsust hinnatakse keskmise ruumala alusel. 4p kui suhteline viga on
alla 2%, 2p kui suhteline viga on suurem kui 2% ning vaiksem kui 5%, 1p kui suhteline viga
on iile 5%.

2. Kirjutage toimunud aluse ja happe vaheline reaktsioon ning tasakaalustage see. (2p)

3. Arvutage mootekolvis oleva vesinikkloriidhappe molaarne kontsentratsioon (4p). Vastus
andke neli kohta peale koma.

4. Milline on naatriumhiidroksiidi molaarne kontsentratsioon biiretis (2p) Vastus andke neli
kohta peale koma.







